
  

  Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού

   Τόμ. 4 (2000)

  

 

  

  «Ο αιώνας τον παιδιού»: Μύθος ή
πραγματικότητα; (100 χρόνια από την έκδοση τον
βιβλίου της E.Key) 

  Ελένη Παπαδοπούλου (Eleni Papadopoulou)   

  doi: 10.12681/icw.18150 

 

  

  Copyright © 2018, Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού 

  

Άδεια χρήσης Creative Commons Αναφορά-Μη Εμπορική Χρήση 4.0.

Βιβλιογραφική αναφορά:
  
Παπαδοπούλου (Eleni Papadopoulou) Ε. (2000). «Ο αιώνας τον παιδιού»: Μύθος ή πραγματικότητα; (100 χρόνια από
την έκδοση τον βιβλίου της E.Key). Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού, 4, 160–166.
https://doi.org/10.12681/icw.18150

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 24/03/2026 16:14:02



Ελένη Παπαδοπούλου 
Παιδαγ. Τμημ. Νηπιαγωγών 

ΑριστοτεΜίου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

«Ο αιώνας τον παιδιού»: 
Μύθος η πραγματικότητα; 

(100 χρόνια από την έκδοοη 
τον βιβλίου της E.Key ) 

Εισαγωγή 

Η
έρευνα και η μελέτη των παι­

δαγωγικών θεωριών και του 

έργου των διάσημων παιδαγω­

γών κατέχουν σημαντικό ρόλο 

στην επιστημονική ανάλυση των παι­

δαγωγικών προβλημάτων, καθώς και 

στην παραπέρα ανάπτυξη της παιδαγω­

γικής επιστήμης και της πρακτικής της 

εκπαίδευσης. 

Οι σύγχρονοι παιδαγωγοί-επιστήμο-

νες όλου του κόσμου (R. Ramzey, 

L.Smith, Β. Taylor-Holton) ερευνούν 

σήμερα την περίπτωση δημιουργίας 

ενός μοντέλου «ολιστικού» (ακέραιου) 

σχολείου του 21ου αιώνα, βασιζόμενου 

στην «αναγέννηση» των διαχρονικών 

ιδεών του παρελθόντος. Τέτοιες ιδέες 

σχετίζονται πρώτα από όλα με τις θέσεις 

της μεταρρυθμιστικής παιδαγωγικής 

του τέλους του 19ουαιώνα-αρχές του 

20ου αιώνα: η μάθηση μέσα από τις δρα­

στηριότητες, η μάθηση μέσα από την 

αυτογνωσία, κ.ά Roder Η. u.a., 1990). Οι 

σημαντικότερες απόψεις αυτής της 

«παιδαγωγικής αναγέννησης» εφαρμό­

ζονται ακόμη και σήμερα στα εναλλα­

κτικά σχολεία που λειτουργούν ως πει­

ραματικά εκπαιδευτικά ιδρύματα της 

UNESCO, αποδεικνύοντας στην πράξη 

τη δυναμική τους. 

Πάνω από 70 χρόνια οι εκπρόσωποι 

της παιδαγωγικής επιστήμης συζητούν 

το θέμα πότε ακριβώς τέθηκαν οι μεταρ­

ρυθμιστικές βάσεις στην παιδαγωγική, 

αναφέροντας ο καθένας πειστικά επιχει­

ρήματα για την τεκμηρίωση των ισχυ­

ρισμών του. Π.χ., ο Rohrs γράφει: «Αν 

θα μιλήσουμε για χρονολογικά πλαίσια, 

τότε οι πρώτοι που κατατάσσονται στην 

αρχή της μεταρρυθμιστικής παιδαγωγι­

κής στα τέλη του 19ουαιώνα- αρχές του 

20ου αιώνα είναι ο L. Tolstoy (1828-

1910), ο Μ. Arnold (1822-1888), ο W. 

James (1840-1910), S. Hall (1846-1924), 

ο J. Dewey(1959-1952), ο Ο. Decroly 

(1871-1932), ο P. Blonsky (1884-1941)» 

(Rohrs Η., 1991, σσ.44-45). 

Ο «κήρυκας της παιδαγωγικής μεταρ­

ρύθμισης» - η Ellen Key 

Μεγάλη επιρροή στην ανάπτυξη της 

μεταρρυθμιστικής παιδαγωγικής στη 

Δυτική Ευρώπη άσκησε η σουηδή συγ-
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γραφέας και παιδαγωγός Ε. Key, γνω­
στή ως «κήρυκας της παιδαγωγικής με­
ταρρύθμισης», λόγω των έντονων αν­
θρωπιστικών παιδαγωγικών ιδεών της. 
Το βιβλίο της «Ο αιώνας του παιδιού» 
(1900) προκάλεσε το ενδιαφέρον σ'ολό-
κληρο τον κόσμο και ο τίτλος του, όπως 
επισημαίνει ο Α. Reble, «έγινε σύνθημα 
της εποχής» (Reble Α., 1990, σ. 450). 

Η Μ. Montessori, ο W. James, ο J. 
Dewey τόνιζαν τη μεγάλη σημασία των 
ιδεών της Key και την επίδραση της 
στις δικές τους παιδαγωγικές αντιλή­
ψεις, όπως ακριβώς τους επηρέασε και ο 
Rousseau. 

Το όνομα της σουηδής συγγραφέα και 
παιδαγωγού Ε. Key (1849-1926) είναι πο­
λύ γνωστό στο χώρο της παιδαγωγικής 
επιστήμης, κυρίως σε ό,τι αφορά τις με­
ταρρυθμίσεις του τέλους του 19ου αιώ-
να-αρχών του 20ου αιώνα. Το 1900 κυ­
κλοφόρησε το πιο γνωστό βιβλίο της, Ο 
αιώνας του παιδιού. Ο τίτλος του βιβλίου 
αυτού αποτέλεσε ένα ορόσημο στις αν­
θρωπιστικές παιδαγωγικές ιδέες των αρ­
χών του 20ού αιώνα. Μεταφράστηκε σε 
πολλές γλώσσες και υπήρξε ένα από τα 
δημοφιλέστερα βιβλία της εποχής. 

Στην αυτοβιογραφία της η Key 
έγραφε ότι γεννήθηκε στις 11 Δεκεμ­
βρίου του 1849 στο Ζούντχολμ και 
ήταν το πρώτο παιδί νέων και ευτυχι­
σμένων γονέων. Ο μελετητής της ζωής 
και της δραστηριότητας της Key, ο γερ­
μανός παιδαγωγός R. Drabing, τόνιζε 
αυτό ακριβώς το στοιχείο, ότι η ίδια η 
Key αυτοχαρακτηριζόταν «ευτυχισμένο 
παιδί ευτυχισμένων γονέων». Το βιβλίο 
της Ο αιώνας του παιδιού, που την έκα­
νε γνωστή σ' όλο τον κόσμο, μπορούσε 
να «ανήκε μόνο σ'ένα τέτοιο παιδί» 
(Drabing., 1991, σ. 37). 

Ο πατέρας της παιδαγωγού, ο Emile 
Key (1822-1892), υπήρξε πολύ γνωστός 
πολιτικός παράγοντας, διετέλεσε βου­
λευτής, αρχηγός του Αγροτικού Κόμμα­
τος της Σουηδίας και δημοσιογράφος. Η 
μητέρα της, η Ποσσέ (1824-1884), ήταν 
από μια οικογένεια αριστοκρατικής κα­
ταγωγής. Ο γάμος των γονέων της 
υπήρξε πραγματικά αρμονικός και ευ­
τυχισμένος. Ο J. Landjuist γράφει ότι 
«είναι αδύνατον να μη λαμβάνεται υπό­
ψη η επιρροή, που είχε το παράδειγμα 
της δικής της οικογένειας στα πιστεύω 
της Key, στην πεποίθηση της ότι η 
αγάπη αποτελεί την πιο σημαντική αξία 
στη ζωή και ότι ο έρωτας και ο γάμος 
σημαίνουν αγάπη και ευτυχία» 
(Landjuist J., 1912, σ.14). 

Η οικογένεια Key ανέθεσε σε οικοδι-
δασκάλους την εκπαίδευση των παιδιών 
τους, τα οποία ποτέ δεν φοίτησαν σε κα­
νονικό σχολείο. Η Ellen, η μεγαλύτερη 
από τα τρία αδέλφια της, έμαθε να δια­
βάζει από νωρίς. Από την πλούσια βι­
βλιοθήκη των γονέων της έπαιρνε όποιο 
βιβλίο ήθελε και που προκαλούσε την 
προσοχή και το ενδιαφέρον της. Αργότε­
ρα τόνιζε ότι «τίποτα δεν τραβάει τόσο 
πολύ το παιδί που διαβάζει, όπως οι απα­
γορεύσεις που δεν πρέπει να υπάρχουν 
καθόλου» (Nystrom-Hamilton L.,1904, 
σ.9). Εκτός από τη λογοτεχνία και τις 
ξένες γλώσσες, η Key απέκτησε από νω­
ρίς πλούσια καλλιτεχνικά ενδιαφέρο­
ντα, αξιοποιώντας την πλήρη ελευθερία 
που της πρόσφερε η οικογένεια της ως 
προς τα μέσα και τους τρόπους διαμόρ­
φωσης της προσωπικότητας της. 

Τα πρώτα δημοσιεύματα της εικοσά­
χρονης πλέον Ε. Key ήταν σ' ένα γυναι­
κείο περιοδικό, το οποίο εξέδιδε η γνω­
στή σουηδή φεμινίστρια S. Adlersparre. 
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Έχοντας επισημάνει το ενδιαφέρον της 

κόρης του για την πολιτική, ο Emile 

Key της έδωσε τη δυνατότητα ν' ασχο­

ληθεί με θέματα που αφορούσαν τον εκ­

δημοκρατισμό της σουηδικής κοινω­

νίας. Ως γραμματέας του πατέρα της, η 

Key παρουσίασε τη δική της πλούσια, 

αυτόνομη αρθρογραφία για σημαντικά 

πολιτικά και κοινωνικά προβλήματα. 

Το 1874 φοίτησε στο Πανεπιστήμιο της 

Δανίας. Μετά επέστρεψε στην πατρίδα 

της με στόχο την ίδρυση Γυναικείου 

Πανεπιστήμιου και προετοίμαζε σχέδια 

για τη λειτουργία του βασιζόμενη στις 

εμπειρίες άλλων χωρών. Έχοντας ταξι­

δέψει σε διάφορες χώρες της Ευρώπης 

από τα πολύ νεανικά της χρόνια, είχε 

ήδη αρκετές γνώσεις για την τέχνη, την 

κουλτούρα, τα εκπαιδευτικά συστήμα­

τα και την κατάσταση των γυναικών. 

Μια αποτυχημένη τοποθέτηση κε­

φαλαίων του πατέρα της έφερε την οι­

κογένεια στο χείλος της καταστροφής. 

Η Key εργαζόταν ως δασκάλα, συνεχί­

ζοντας παράλληλα την συγγραφική της 

δραστηριότητα, κυρίως για ζητήματα 

της εκπαίδευσης. Εξέδωσε τα βιβλία της 

Ο αιώνας του παιδιού, Γυναίκα: Ζωτικές 

ανάγκες, Ατομικότητα: Η εξέλιξη, ψυχής, 

Η μητέρα και το παιδί. Από το 1883 πα­

ρέδιδε μαθήματα Ιστορίας του Πολιτι­

σμού στο Εργατικό Ινστιτούτο της 

Στοκχόλμης, οργανώνοντας παράλληλα 

διαλέξεις για γυναίκες στις φοιτητικές 

κοινότητες. 

Οι παιδαγωγικές ιδέες της Ε. Key 

Η βασική ιδέα της Key εστιάζεται 

στο ότι το παιδί έχει αξία από τη φύση 

του και ο στόχος του εκπαιδευτικού εί­

ναι να αποκαλύψει τις ατομικές δημι­

ουργικές δυνάμεις του παιδιού, να μάθει 

πώς να αντιλαμβάνεται τον εαυτό του 

και το περιβάλλον του και πώς να ζήσει 

σε συμφωνία με τον εαυτό του και τους 

άλλους. Σε αντιδιαστολή με μια πρακτι­

κή κατάπνιξη της προσωπικότητας του 

παιδιού, η Key πρόβαλλε την εκτίμηση 

της προσωπικότητας, την προσοχή στον 

εσωτερικό κόσμο του παιδιού, τις ου­

σιαστικές γνώσεις πάνω στην ψυχολο­

γία και τη φυσιολογία των παιδιών, την 

ανάγκη του εντοπισμού των ατομικών 

ιδιαιτεροτήτων τους, των ενδιαφερό­

ντων και ικανοτήτων τους, όπως αυτές 

αναδύονται και αξιοποιούνται στην πο­

ρεία της εκπαίδευσης. 

Ο σκοπός της αγωγής, κατά την άπο­

ψη της Key, βρίσκεται στη διαμόρφωση 

ενός ανθρώπου με καινούριες «σκέψεις 

και πράξεις», ο οποίος θα αλλάξει και 

τον ίδιο τον κόσμο, αλλά «η αλλαγή αυ­

τή θα συμβεί τότε... όταν σ' όλη την αν­

θρωπότητα θα ξυπνήσει η συνείδηση 

για την αξία της νέας γενιάς και οι φρο­

ντίδες για την αγωγή της θα αποτελέ­

σουν τους πιο σημαντικούς, τους κε­

ντρικούς στόχους της κοινωνικής ζω­

ής» (Key, 1905, σ. 2).Ως βασική αρχή 

της εκπαίδευσης θεωρούσε όχι τα ενδια­

φέροντα των ενηλίκων, αλλά τις τάσεις 

και τις επιθυμίες του ίδιου του παιδιού, 

τις εμπειρίες του. Τόνιζε ότι πρέπει 

«ήρεμα να παρέχεται η ελευθερία στη 

φύση, ώστε να είναι σε θέση να βοηθή­

σει η ίδια τον εαυτό της και να μην εξα­

ναγκάζεται, αλλά μόνο να προσέχει: οι 

συνθήκες και οι περιστάσεις του περι­

βάλλοντος να υποστηρίζουν τη δουλειά 

της φύσης - εδώ είναι η ουσία της αγω­

γής» (ο.π., σ. 187). 

Η Key άσκησε σοβαρή κριτική στην 

παλιά ερβαρτιανή παιδαγωγική, προ-
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βάλλοντας ως απαίτηση την εκ βάθρων 
κατάργηση αυτής της παιδαγωγικής, 
ώστε «να μη μείνει απ' αυτή πέτρα για 
πέτρα». Η ερβαρτιανή παιδαγωγική, 
κατά τη γνώμη της Key, κατέπνιγε την 
ελευθερία, την αυτονομία, περιόριζε 
την ανάπτυξη της προσωπικότητας του 
παιδιού, εμφυτεύοντας βίαια τα χαρα­
κτηριστικά ενός άλλου ανθρώπου, «τον 
οποίο η κοινωνία ήθελε να δει» (ο.π., σ. 
101). Το παλιό σχολείο δίδασκε στο παι­
δί από την παιδική ηλικία να υποκλίνε­
ται. Υποστήριζε ότι « για την πρόοδο 
και την ευημερία μιας γενιάς, -αλλά 
και μιας κοινωνίας- ουσιαστικά είναι 
απαραίτητο η αγωγή να αφυπνίσει το 
αίσθημα της αυτενέργειας, να ενθαρρύ­
νει και να υποστηρίζει την απελευθέ­
ρωση από το γενικό στερεότυπο. Με 
ήρεμη συνείδηση να δοθεί στο παιδί η 
ελευθερία να μην υποτάσσεται στις 
κοινές απόψεις και στα κοινά ήθη, να 
αποδεσμεύεται από τα κοινά αισθήμα­
τα». Τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν 
τις βασικές αρχές για τη διαμόρφωση 
μιας ατομικής και όχι μιας ομαδικής 
συνείδησης. Αναλύοντας τις θέσεις της 
σουηδής παιδαγωγού, ο ρώσος παιδα­
γωγός Ι. Χαρλάμοφ συμπέραινε ότι η 
Key έβλεπε το υψηλό ηθικό ιδανικό 
της κοινωνίας στην ατομικότητα, 
στην ιδιαιτερότητα κάθε προσωπικότη­
τας (Χαρλάμοφ Ι., 1972, σ. 117.). Αυτήν 
την άποψη συμμερίστηκε και ένας άλ­
λος ρώσος παιδαγωγός ο Σοκολόφ, υπο­
στηρίζοντας όμως ότι οι παιδαγωγικές 
απόψεις της Key σε πολλά σημεία είναι 
αντιεπιστημονικές, διαποτισμένες με 
μυστικισμό και άκριτο ατομισμό (Παι­
δαγωγική, Εγκυκλοπαίδεια, 1965). Ο 
γερμανός επιστήμονας R. Drabing με­
λέτησε με ιδιαίτερη προσοχή τις ιδέες 

της Key για την οικογένεια, την οποία 
θεωρούσε στην ιδανική της μορφή ως 
βάση για τη διαμόρφωση της προσωπι­
κότητας των παιδιών, καθώς και τις 
απόψεις της για το ελεύθερο σχολείο. Η 
Key είχε συνειδητοποιήσει από νωρίς 
ότι παρ' όλο που η κάθε οικογένεια δεν 
είναι σε θέση να δίνει στο παιδί εκείνη 
την εκπαίδευση που αυτό χρειάζεται, ο 
βασικός στόχος της εκπαίδευσης είναι 
να δίνεται στο παιδί η δυνατότητα της 
ελεύθερης ανάπτυξης των καλύτερων 
στοιχείων του. 

Στο βιβλίο της Ο αιώνας τον παιδιού 
σκιαγράφησε το δικό της «ιδανικό» σχο­
λείο του μέλλοντος, δεδομένου ότι πριν 
από τη δημοσίευση του βιβλίου της 
ήταν γνωστό μόνο ένα «οικογενειακό» 
σχολείο, αυτό του Η. Labernson, που 
ονομαζόταν «Το οικογενειακό σχολείο 
του Raskin». Έγραφε ότι το δικό της 
«σχολείο-όνειρο» προσέγγισε μόνο το 
σχολείο του Abbotsholme του Reddy, το 
σχολείο του J.H. Badly και το σχολείο 
του Litz. Αλλά μετά την επίσκεψη της 
σ' αυτά τα σχολεία (το βιβλίο της είχε 
ήδη εκδοθεί), η Key απογοητεύτηκε. 
Πιο συγκεκριμένα, επισήμανε ως αρνη­
τικό μια τάση που υπήρχε προς την 
εθνικιστική κατεύθυνση της εκπαίδευ­
σης : στα αγγλικά σχολεία επιδίωκαν τη 
διαμόρφωση μιας αριστοκρατικής κά­
στας, στα γερμανικά την αποκατάστηση 
του ιδανικού των πατριαρχικών σχέσε­
ων στη γερμανική οικογένεια. Η επίσκε­
ψη στο σχολείο του Wickersdorf του G. 
Wyneken της προκάλεσε βαθιά πίκρα. Σ' 
ένα της γράμμα στον Dr. Salomon υπο­
στηρίζει ότι « ο Wyneken θέλει να δια­
μορφώσει υπάκουους πολίτες και όχι 
ανθρώπους» και γι' αυτό οι εκπαιδευό­
μενοι του «θα πρέπει να αποδεσμευτούν 
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από την τυραννία αυτή και από το δογ­
ματισμό του» (Salomon, 1910). 

Πιο κοντά στην ενσάρκωση του 
ονείρου της Key για το σχολείο του 
μέλλοντος, κατά τη γνώμη της, πλη­
σίαζε ο P.Geheb. Οι απόψεις του για το 
σκοπό και τους στόχους της εκπαίδευ­
σης, για το ρόλο του παιδαγωγού συνέ­
κλιναν εντυπωσιακά. Ο Geheb στο 
γράμμα του στην Key έγραφε ότι το βι­
βλίο της Ο αιώνας του παιδιού είχε γι' 
αυτόν πιο μεγάλη επιρροή απ' όλη την 
παιδαγωγική βιβλιογραφία» και «η επί­
σκεψη της στο σχολείο του θα είναι 
γιορτή για όλη τη σχολική κοινότητα» 
(21.01.1906). 

Οι διευθυντές των «νέων σχολείων» 
συμμερίζονταν την κριτική της Key για 
το παραδοσιακό σχολείο και την απαίτη­
ση της «να καταστραφεί το παλιό σύστη­
μα της εκπαίδευσης», να εξαφανιστεί 
από το πρόσωπο της γης η ερβαρτιανή 
παιδαγωγική, «να μείνουν μόνο ο Μ. 
Montaigne, ο J.J. Rousseau, ο G. Spencer 
και η καινούρια βιβλιογραφία της παιδι­
κής ψυχολογίας» και μετά «να δημιουρ­
γηθεί ένας όμορφος εξωτερικός και εσω­
τερικός κόσμος, στον οποίον το παιδί θα 
μεγαλώσει και θα ζει ελεύθερα». Τέλος, 
πίστευε ότι έπρεπε «να διαμορφωθεί μια 
καινούρια μορφή σχολείου, η οποία θα 
το μετατρέψει σ' ένα χώρο ζωής, απαραί­
τητο για την ανάπτυξη της αυτενέργειας 
του παιδιού» (Key, 1905). 

Συμπεράσματα 

Η έρευνα μας εστιάστηκε ακόμα μια 
φορά στην περίοδο που σηματοδότησε 
την αλλαγή του αιώνα προκειμένου να 
χαρακτηριστεί κατά κάποιο τρόπο η 

εξέλιξη της παιδαγωγικής επιστήμης 
του 20ού αιώνα. Χωρίς αμφιβολίες, 
μπορούμε να επισημάνουμε ότι όσον 
αφορά τον παιδαγωγικό τομέα, ο 20ός 
αιώνας υπήρξε ένας αιώνας αναζήτησης 
μιας συγκεκριμένης θεωρητικής θεμε­
λίωσης και καινούργιων παιδαγωγικών 
τεχνολογιών. Στις διαφορετικές και 
ποικίλες τάσεις και κατευθύνσεις της 
παιδαγωγικής σκέψης του 20ού αιώνα 
πρέπει να αναφέρουμε ένα ιδιαίτερο 
κοινό χαρακτηριστικό που συνδέει όλες 
αυτές τις παιδαγωγικές θεωρίες: η ανα­
γνώριση ότι το παιδί είναι ύπαρξη ιερή. 
Αναμφισβήτητα δόθηκε περισσότερη 
σημασία στο σεβασμό της προσωπικό­
τητας του παιδιού, την ανάπτυξη των 
πνευματικών του δυνάμεων, την προ­
σοχή στον εσωτερικό του κόσμο και την 
απελευθέρωση των φυσικών ικανοτή­
των του. 

Η προσφορά της Key δεν συνίσταται 
μόνο στην αυστηρή και δίκαιη κριτική 
που άσκησε στην παλιά παιδαγωγική, 
και ιδιαίτερα στις νοησιαρχικές ιδέες 
του Herbart, αλλά και στο ότι διατύπω­
σε σαφείς προτάσεις για τη δημιουργία, 
μέσα στα εκπαιδευτικά ιδρύματα, ενός 
κλίματος ελευθερίας, όπου ο αυθορμη­
τισμός του παιδιού θα παίζει σημαντι­
κό ρόλο και όπου το παιδί θα ενεργεί 
πραγματικά χωρίς να είναι απόλυτα 
υποταγμένο στον εκπαιδευτικό. Η γενί­
κευση των ριζοσπαστικών ιδεών της 
Key συντέλεσε στο να εξαλειφθεί ο τοί­
χος ανάμεσα στην πραγματική ζωή και 
στο σχολείο, να καταστραφούν οι διά­
φορες μορφές καταπίεσης του παιδιού 
και η διδασκαλία να γίνεται σύμφωνα 
με τις δυνατότητες του κάθε παιδιού. 
Το βιβλίο της Key Ο αιώνας τον παιδιού 
που πρώτα εκδόθηκε το 1900 με την 

164 



έναρξη του 20ού αιώνα μέχρι σήμερα 
δεν έχασε την παιδαγωγική του επικαι­
ρότητα. Μετά από 100 χρόνια από την 
έκδοση του μας προβληματίζει ακόμα 
αν ο 20ός αιώνας υπήρξε πραγματικά 
ένας «αιώνας του παιδιού». Από το έργο 
της Key αντλούμε ακόμα σκέψεις και 
λύσεις για την εφαρμογή της παιδαγω­
γικής μεταρρύθμισης. 
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Summary 

The research into pedagogical theo­
ries and the works of renown educators 
possesses an important role in the 
scientific analysis of pedagogical pro­
blems, as well as in the subsequent devel­
opment of pedagogical science and 
educational training. The purpose of the 
present paper is to introduce the 
pedagogical positions of the Swedish 
educator E. Key and the impact of her 
work on contemporary education. 

Key's contribution constitutes more 
than a severe criticism of the old 
pedagogical methods and particularly of 
the intellectual ideas of Herbart. She 
formulated explicit suggestions for the 
creation of an atmosphere of freedom 
within the educational institutions, 
where the child's spontaneity plays an 
important role, and where the child will 
act freely without being totally subdued 
by the teacher. A generalization of E. 
Key's radical ideas would promote the 
eradication of the wall between real life 
and school, the obliteration of the 
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different types of child oppression and 
the existence of an educational system 
in correspondence with each child's 
individual capacities. Key's book «The 
Century of the Child» was originally 
published in 1900 and it has lost none of 
its pedagogical appeal. A hundred years 
after its publication, we are still 
uncertain whether the 20th century 
was truly «the century of the child». We 
can derive ideas and solutions from 

Key's work in order to implement 
pedagogical reforms. 

Λεξεις-Κλειδιά 

Παιδαγωγική μεταρρύθμιση, E.Key, 
ατομικές δημιουργικές δυνάμεις του 
παιδιού, ανθρωπιστική παιδαγωγική, ο 
ρόλος της οικογένειας. 
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